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SAKSOFONY.

Instrumenty tej grupy nazywaja sie wediug
wynalazcy Adolfa Saxa. Ton w nich powstaje
przez pojedynczy listek
stroikowy, umocowany na
ustniku podobnym do klar-
netowego. Rura ma for-
me koniczng, t. zn. roz-
szerzajacq sie ku konco-
wi, dZwiecznik jest zwy-
kle zagiety fajkowo i po-
dobnie jak rura - zrobio-
ny z metalu,

Z wszystkich instru-
mentéw posiada saksofon
najwigksze mozliwowsci
wyrazu. Potrafi on sile
tonu zwigkszaé i zmiej-
sza¢ dowolnie, podobnie
jak obéj. Barwe posiada
pelna, wibrujacqi sympa-
tyczng; przypomina wio-
lonczelg, rézek angielski
i klarnet.

Technika i aplikatura jest taka sama jak
w oboju.

Rodzina saksofonéw rozpada sie oficjalnie
na cztery typy o réznej wysokosci:

saksofon sopranowy w B
saksofon altowy w Es,
saksofon tenorowy w B,
saksofon barytonowy w Es.

W pisowni posiadaja wszystkie mniej wie-
cej ten sam obszar co obé6j, poczawszy od ma-
Yego b; lecz u gory sigga saksofon sopranowy
i barytonowy tylko do es?® zas$ altowy i tenoro-
wy do f3;

Saksofon altowy w Es

sopr. i baryton.

bz
alt. i tenor.

Saksofon sopranowy i tenorowy w niskich po-
zycjach nie brzmi szczegélnie dobrze, tak ze le-
piej — by unikngé katastrofy — nie wymagac
najnizszych tonéw. Natomiast saksofon altowy
i tenorowy brzmi w niskich pozycjach wybornie.

Istnieje saksofon basowy, lecz jest on za
ciezki i za nadto niewygodny; zastgpuje sie go
sarrusofonem, o ktérym jeszcze bedzie mowa.

Saksofon sopranowy w B.

Obszar tego instrumentu jest:

b:
w notacji é‘/ — W brzmieniu % — ;; '77
=

Zadanie jego polega na wzmocnieniu orkiestry
detej lub nawet czasem na zastepywaniu klarnetow.

Ton jego jest nieco krzyliwy, wskutek tego
uzywa si¢ go zwykle, tylko do wytrzymywania nut
akordowych w piano. W orkiestrach symfonicznych
nie spotyka si¢ go.

Saksofon altowy w Es.

Obszar tego intrumentu jest:
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Jest to najlepszy instrument tej rodziny, ktéry
juz wczesnie spotykamy w orkiestrze operowej
francuskiej (Bizet: Arlesienne, Massenet: Werter).
Ton jego jest nadzwyczaj wyréwnany. Instrument
opanowuje z latwoscia wysokie tony i rozporza-
dza zarazem pieknemi tonami niskiemi. Sila jego
doréwnuje pigciu klarnetom. Saksofon altowy zla-
twoscig gra szybkie biegniki i figury, tryle i pa-
saze. Nastepujacych tryléw nalezy unikac:
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Saksofon tenorowy w B

Saksofon tenorowy w B stroi o oktawe po-
nizej saksofonu sopranowego i ma mniej wigcej
obszar klarnetu basowego
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Jego ton jest podobnie pelny, pod kazdym
wzgledem wyréwnany i dobry, jak u saksofonu al-
towego. Posiada on te sama latwosé techniczna.
Nalezy unika¢ pigciu najwyzszych tonéw.

Saksofon barytonowy w Es.

Obszar jego jest
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Instrument jest ciezki i niewygodny. Zadanie
jego w orkiestrze detej jest podobnie jak baso-
wego klarnetu w orkiestrze symfonicznej. Techni-
ka jego jest trudniejsza niz u innych wyzszych
saksofonéw.

Istnieja jeszcze inne wysokie saksofony, lecz
nie uzywa sie ich.

Kwartet saksofonéw nasladuje wybornie or-
gany. Lecz nalezy pamietaé, ze oddech grajacych
jest ograniczony i nie nalezy wymagaé zbyt dlugo

lezacych nut na jeden oddech. Réwniez trudno
na wszystkich saksofonach pianissimo wydobyé
najnizszych szesé tonéw. '

Ostatnio rozwéj muzyki tanecznej zwanej jaz-
zowa wywolal olbrzymie wprost rozpowszechnie-
nie saksofonéw.

(C. d. n)




